



# КУГУ

Для тех, кто живет по соседству

март  
2018

# КАКШАН

Бюллетень издается заповедником «Большая Кокшага» для жителей поселков и деревень Медведевского и Килемарского районов: Краснооктябрьский, Старожильск, Шапы, Пижма, Юж-Толешево, Аргамач, Орловка, Соловьи, Нужсъялы, Кучки, Азяково, Кужинский Конопляник, Кужолок, Красный Мост, Шаптунга, Шушер, Кундыши, Озерный, Широкундыши, Актаюж, Трехречье.

## 25-ЛЕТИЕ ЗАПОВЕДНИКА «БОЛЬШАЯ КОКШАГА»

К юбилею заповедника состоялась беседа с директором нашего заповедника, в которой он поделился некоторыми своими секретами...

Масхут Сафин работает директором с 2003 года, в заповедной системе Республики Марий Эл с 1986 года.



- Как неудачи превратить в успех?
- Провести анализ. Отрицательный результат – тоже результат.
- Где Вы черпаете силы, идеи для работы?
- В лесу.
- Мои принципы в работе.
- Видеть, реализовывать, продвигать лучшие качества, способности и возможности сотрудников.

– Главным стимулом моей жизни является...

- Семья.
- Самый большой кошмар директора.
- Низкая заработная плата сотрудников.
- Я легко могу обойтись без...
- Роскоши и комфорта.
- Секрет успеха – это...
- Работа в команде.
- Самое ценное качество человека –
- Честность, искренность, доброта.
- Как сделать правильный выбор...
- Искать истину.
- Любимая поговорка.
- Без труда не вытащишь и рыбку из пруда.

Поздравляю коллектив заповедника «Большая Кокшага» с 25-летием его создания!

Мы выполняем особую миссию – сохраняем часть природы и истории марийского народа, находимся на страже заповедного леса и будущего Республики Марий Эл.

Здоровья, процветания, терпения и сил желаю сотрудникам нынешним и бывшим!

Благодарю всех партнеров за любовь и внимание к природе, помочь, поддержку и понимание!

## СОХРАНЯЕМ БУДУЩЕЕ ВМЕСТЕ...

В январе 2018 года ЭкоЦентр «Заповедники» (г. Москва) начал работу над проектом «Сохраняем будущее вместе. Сотрудничество во имя заповедников и их социального окружения». Проект реализуется с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества. Проект рассчитан на один год. В рамках проекта будет осуществлена поддержка сельских НКО (некоммерческие организации), способствующих участию населения в сохранении наследия через развитие туризма.

Цель проекта: создание ресурсных центров, объединяющих заповедные территории (заповедники и национальные парки), НКО и местное сельское население для развития познавательного туризма в интересах сохранения природного наследия и социально-экономического развития сельских районов.

На проекте представлен положительный опыт развития сельских территорий с использованием потенциала местных жителей, приведены и описаны примеры ряда модельных территорий.

Заповедник «Большая Кокшага» поделился опытом взаимодействия с местным населением на первом вебинаре проекта «ООПТ и социальное окружение, клубы друзей, ТОС и другие заповедные НКО», который состоялся 21 февраля.

Более подробную информацию о проекте вы можете узнать на сайте [greenclick.ru](http://greenclick.ru), в группе Вконтакте «Сохраняем будущее вместе» и Facebook «Искры надежд российских деревень».



# **Зимние учёты животных глазами «новичка»**

«Здравствуйте, меня зовут Александр и это история о моём «Заповедном приключении».



После окончании университета в феврале 2018 года я устроился инспектором в заповедник «Большая Кокшага». Не проработав и месяца, я и другие инспекторы отправились на зимний маршрутный учёт – это поход по определенным маршрутам на территории заповедника для научных целей. Предстояла ночевка на кордоне «Аргамач». Приехали на кордон мы только к обеду и почти сразу пошли по маршруту



вдвоем с опытным бывшим инспектором Григорием (сейчас Григорий работает заместителем директора по общим вопросам, но «свой» маршрут ЗМУ проходит обязательно). Всё шло хорошо, погода радовала, солнце светило, и лес был безумно красивым, заснеженным и загадочным. 6 часов ходьбы по лесу на лыжах, и мы уже почти прошли весь маршрут. Я научился определять следы животных: лося, зайца, куницы... Но вдруг мы поняли, что заблудились. Маршрут проложен по заросшей просеке. Солнце село, температура упала до -20°C. Ориентиры скрылись в зимней темноте. На небе появилось



столько звёзд, что кромешной темноты в лесу не ощущалось. Мы примерно представляли в какой стороне дорога и двигались к ней. Наконец, мы наткнулись на кладбище и с облегчением вздохнули, потому что дальше дорога была известна. На кордоне нас уже собирались идти искать. Так прошло мое заповедное боевое крещение. Сказочный лес, невероятно красивое ночное небо и куча эмоций от путешествия...»

**Александр Бахтин,  
государственный инспектор**

## **Семинар: ООПТ. Что это?**

26.03.2018 года состоялся республиканский семинар для учителей географии и биологии «ООПТ. Что это?», посвящённый 25-летию заповедника «Большая Кокшага».

Сотрудники заповедника рассказали присутствующим, что такое особо охраняемые природные территории (ООПТ), какие бывают категории ООПТ в Российской Федерации и познакомили преподавателей с заповедной системой России.

Заместитель начальника отдела природопользования и государственной экологической экспертизы Казакова Лариса Анатольевна представила презентацию ООПТ Республики Марий Эл.

Председатель комитета экологии и природопользования администрации городского округа «Город Йошкар-Ола» Соловьева Оксана Сергеевна сделала сообщение на тему: ООПТ города Йошкар-Олы.

Так же на семинаре состоялась презентация заповедного урока, который стартовал в рамках юбилейного года. Урок знакомит школьников с природой и деятельностью заповедника «Большая Кокшага». Презентация на тему: «Заповеднику «Большая Кокшага» – 25 лет» была разработана препо-

давателем биологии МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №23», Гайнутдиновой Маргаритой Александровной.

И в заключении, специалист заповедника Голомидова Галина Федоровна познакомила участников семинара с познавательным маршрутом «Мир дикой природы», который проходит по территории заповедника и знакомит посетителей с животным миром марийского леса.



# Приоткрывая заповедные двери...

Заповедником «Большая Кокшага» разработан познавательный авто-вело-водный маршрут, который проходит по его территории. Маршрут двухдневный, включает в себя несколько информационных пунктов. Начальная точка маршрута кордон Аргамач, здесь вы увидите экспозицию «Пчеловодство» – колодную и современную пасеки, шалаш пчеловода, предметы старины и инвентарь пасечника. На чайной церемонии вы насладитесь вкусом душистого мёда а ароматом травяного чая. Далее по маршруту вы сплавитесь на каноэ 6 км вниз по течению Большой Кокшаги. Эта река была главной артерией по сплаву лесу. Затем вас ждёт наблюдательная вышка, где вы проведёте некоторое время в тишине и безмолвии и получите возможность увидеть диких животных заповедного леса – медведя, лося, кабанов. После ночевки на кордоне «Шимаево» совершите велопрогулку на озеро Кошеер. Это самое слабоминерализованное озеро в Марий Эл, на 2/3 покрыто сплавиной. Далее пройдете по тропе «Деревья заповедного леса». Традиционная религия народа мари – язычество. В республике много священных рощ – кюсотов. В



заключении вы посетите экспозицию «Крестьянская изба», которая расскажет о быте народа мари, познакомит с подлинными предметами домашней утвари, марийскими национальными костюмами.

Время посещения маршрута – август, сентябрь, возраст участников – старше 14 лет, группой не более 6 человек.

## ПОКОРМИТЕ ПТИЦ!



Именно зимой птицы тянутся к человеческому жилью. И поэтому так необходимо размещать, развешивать кормушки возле домов, главное – чтобы место было закрыто от ветра и недоступно для кошек и собак.

«Приучить птиц к кормежке очень просто», – говорит Геннадий Алексеевич, старший научный работник заповедника «Большая Кокшага». Желательно кормить птиц в одно и тоже время, и обязательно с каким-то произношением, например со свистом, нашептыванием, приговорами т. д. Тогда они мгновенно слетаются к кормушке, понимая под этим, что их приглашают к обеду.»

Живет Геннадий Алексеевич в п. Старожильск, пообщавшись с этим удивительным человеком, узнаешь и открываешь для себя другой мир который тебя окружает. Он интересуется буквально всем. Птицам он уделяет особое внимание, ими живет. А с каким восторгом он рассказывает про птиц, когда весной к нам на родину возвращаются первые «ласточки». Знает, например, сколько сегодня прилетело птиц, и

каких, различает их голоса, повадки. Может определить, больна птица или здорова.

Рядом со своим домом он установил кормушку, сделанную своими руками, которая видна из окна. Мы попросили Геннадия Алексеевича показать нам, как птицы реагируют на его призыв к кормежке. Он подошёл к кормушке, издал несколько своеобразных звуков и насыпал семечек. Птицы тут же прилетели. Среди синиц мы заметили лазоревку, она отличалась от них чуть меньшим размером и наличием синей шапочки на голове. Несмотря на наше присутствие, птицы прекрасно чувствовали себя, но осторожность все-таки проявляли.

«А чем же кормить птиц?» – спросили мы Геннадия Алексеевича.

«Можно давать белый хлеб, нежареные семечки подсоленуха, тыквы, кабачков, пшено. И еще, если вы решили подкармливать птиц зимой, то ни в коем случае не прекращайте кормить до начала весны, пока не проклонется первая зелень.»

Галина Голомидова, методист



# **Эколого-просветительский проект «Письма животным»**

ФГБУ Информационно-аналитический центр поддержки заповедного дела запустил межрегиональный экологопросветительский проект «Письма животным».

Целью проекта является формирование бережного отношения к природе, окружающему миру у детей и взрослых, вклад в поддержку и сохранение биоразнообразия, формирование представления о важности роли ООПТ в сохранении природы как «дома» животных.



Заповедник «Большая Кокшага» принимает участие в реализации этого проекта. Специалисты заповедника побывали в гостях у воспитанников детских садов, школ и различных детских клубов с целью вовлечения ребят в данный проект. Одним из таких клубов стал – детский клуб «Искорка».

12 марта 2018 года методист заповедника «Большая Кокшага» Галина Голомидова провела для них познаватель-



ный урок. На уроке детям было предложено написать письмо животному, которое обитает в заповеднике «Большая Кокшага», а после – получить от него ответное письмо, в котором в доступной форме дети узнают о жизни данного животного в природе.

Ребята на специальных почтовых бланках писали письма своим любимым животным: кто-то медведю, а кто-то лисичкам, а были письма и лосю и даже волку! Сопровождали свои письма рисунками. Интересно, о чем же писали дети «братьям нашим меньшим»? Такая форма общения удивила детей, но и очень понравилась! Ведь почти все писали первое письмо в своей жизни!

Интересные ответы написали детям звери: зайцы, лисы, медведи и волки. Много нового узнали ребята о жизни, повадках, среде обитания животных в дикой природе. Более 300 школьников и дошкольников республики приняли участие в проекте «Письма животным».

## **Визит-центр «Комино»**



В юбилейный день методист отдела экологического просвещения Екатерина Кошкина рассказала о символе заповедника – Медведе.

Сегодня заповеднику 25 лет, с момента создания и начала деятельности.

В этот праздничный день визит-центр «Комино» заповедника посетили школьники МБОУ «СРЕДНЕЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ № 21 С. СЕМЁНОВКА Г. ЙОШКАРО-ОЛЫ».

Учащиеся узнали об особенностях заповедного режима, краснокнижных и обычных видах растений Республики Марий Эл, посмотрели познавательное видео о жизни заповедных животных, снятое в дикой природе лесными камерами.

**Ребята поздравили сотрудников заповедника  
с Днём Рождения!**

Адрес заповедника: 424038, РМЭ, г. Йошкар-Ола, ул. В.-Интернационалистов, 26, тел. (8362) 22-17-11,  
<http://www.b-kokshaga.ru>. E-mail: ekoprosv\_gpz@yolamail.ru, группа vk: <https://vk.com/kokshaga>

Тираж 500 экз. Отв. за выпуск – Е.Н. Кошкина.